

推进“一老一小”工作 绘就“朝夕美好”温暖画卷

新华社记者 潘洁

“一老一小”，“一老”连着“夕阳”，“一小”连着“朝阳”，关乎民生、连接民心。解决好“一老一小”问题，不仅牵动着亿万家庭，也对促进我国人口长期均衡发展具有重要意义。

日前召开的二十届中央财经委员会第一次会议提出，“大力发展普惠托育服务体系，显著减轻家庭生育养育教育负担”“大力发展银发经济，加快发展多层次、多支柱养老保险体系”。当前，我国“一老一小”工作进度如何？各地进行了哪些探索和实践？记者近日进行了走访调研。

整体推进 政策体系逐步完善

数据显示，2022年，我国60岁及以上老年人口达2.8亿，占比19.8%，预计“十四五”末将达到3亿，2035年后将达4亿左右；我国3岁以下婴幼儿人数超3200万，每年新增1000万左右。

“一老一小”事业发展得好不好，不仅事关当前，更事关长远。2020年底，《关于促进养老托育服务健康发展的意见》发布，提出四个方面23项举措促进养老托育服务健康发展，并要求地方各级政府建立健全“一老一小”工作推进机制。

目前，我国已有429个城市(区)完成“一老一小”整体解决方案编制工作，实现市地级全覆盖。国家发展改革委有关负责人表示，将会同有关部门推动中央预算内投资、老龄化能力评价考核、示范城市创建等工作与方案编制实施情况相挂钩，激励地方政府主动作为。

“政府出台了托育机构水电气暖执行居民价格的政策，但我们一些托育机构租用的是商业楼宇，不好办理相关手续。我们将这一情况反映给养老托育工作指挥部后，在有关部门的统筹协调下，优惠政策得以顺利落地。”山东起跑线家庭服务集团有限公司总经理陈梅说。

成立工作指挥部或领导小组，建立工作专班，制定任务清单，召开联席会议，纳入考核体系……各地加快健全工作机制，完善养老托育支持政策，加大财政资金投入，加强普惠供给，努力绘就“老有所颐养、幼有善育”的温暖画卷。

各方参与 新业态新模式不断涌现

在山东省济宁市任城区妇幼保健院福佑托育园，记者看到3岁多的禄禄正在玩积木，见有人过来，他便和其他小朋友一起主动打招呼。

“去年3月，他被诊断出‘孤独症谱系障碍’，他妈妈同时检查出患有甲状腺癌，家里没有老人可以帮忙，很是犯愁。刚好不久后我们托育园开了融合班，我立即联系了他妈妈。”福佑托育园老师黄娜说，禄禄在这里不仅可以得到看护，通过专业的“一对一”个性化训练，提高认知、理解能力，还能通过集体课改善社会交往障碍。目前禄禄的沟通交流能力已有显著提升。

发挥妇幼保健机构特有的医疗、保健和康复资源优势，创设“医、教、康”一体化、一条龙托育综合服务模式；推进托幼一体化建设，鼓励支持幼儿园开办托班；推进大型园区、机关和企事业单位为职工提供福利性或普惠性托育服务；给予场地、税收优惠等引导支持社会力量投入养老托育服务……各地积极构建养老托育多元化发展模式，不断拓宽服务供给。

在杭州市拱墅区，和睦街道通过收回全部沿街店铺，腾挪出空间提供养老服务。在社区便民服务一条街，有公益轮值空间、便民缝补店、爱心理发店、老人洗浴等生活服务场所，几乎涵盖老年人居家养老所需的所有日常服务项目，成为“没有围墙的养老院”。

街区式养老、个性化智慧化居家养老等新模

式不断涌现，养老服务重心下移，资源下沉，人民群众的获得感幸福感不断提升。

业态外延 联动效应潜力巨大

根据《“十四五”公共服务规划》，到2025年每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数将达45个，养老机构护理型床位占比将达55%，新建居住区配套建设养老服务设施100%达标。

目标已定，如何推动养老托育事业加快发展？“推动业态外延，加强养老托育和其他业态的协同联动，有助于延伸产业链，提升经济和社会价值。”中国宏观经济研究院社会规划研究室副主任关博说。

在上海市莘庄镇莘松社区食堂，81岁的孤寡老人刘奶奶找到了自己晚年生活的乐趣。通过参加社区食堂举办的重阳节等主题活动，刘奶奶结交到不少新朋友。

“社区长者食堂不仅肩负提供膳食的功能，更是老年人建立社会关系、进行社会互动、改善社区生活的重要场所。”上海缘源餐饮管理有限公司总经理鲁小锋说，希望以“助餐+”服务的模式，动员社会公益组织、爱心人士共同呵护老年人的晚年生活。

专家表示，养老托育与餐饮、医疗、旅游、康养等其他业态的融合，有助于延伸产业链，开发上下游产品服务；同时，加强产教融合，加快培育高素质人才队伍，将进一步助力养老托育事业高质量发展。

“目前托育人才的培养还有很大缺口，并存在课堂教学与课后实训脱节、毕业与就业脱节、所学技能与岗位要求不匹配等问题。”阳光大姐集团董事长卓卓说，要在专业课程设置上精确定位，同时学校应加强与机构的合作，为学生提供良好的实训、实习平台。

(新华社北京5月10日电)

耀州新华村镇银行贷款产品 ——“樱桃贷”

铜川耀州新华村镇银行发挥农村金融机构特点，深入农村，调研市场，充分运用央行货币政策工具，推出农户信用贷款授信产品“樱桃贷”，该产品根据樱桃的种植周期，考虑到樱桃种植初期农户没有产出，特将产品最长期限设置为8年，解决农户在生产初期的后顾之忧。

一、贷款申请方式、对象与条件

申请贷款的客户应具备以下基本条件：

(一)耀州区内从事樱桃种植的个体工商户或自然人。

(二)具有完全民事行为能力，年龄在25--65周岁的自然人，具有良好的信用记录；

(三)须有樱桃种植证明或承包土地证明；

二、期限、利率及还款方式

(一)贷款期限：6-96个月
(二)使用方式：循环使用或单次使用；

(三)年利率最低至5.5%；
(四)担保方式：纯信用、抵押、担保

(五)额度：按照樱桃种植规模确定，最高50万元。

(六)还款及结息方式：按季结息、一次结息还本、分期还本(贷款期限3年期以上要求分期还本)等

联系人：李经理，联系电话 0919-6585822,18829190855



河南济源：小吃专项赛 美味大比拼

5月10日，参赛选手在比赛现场展示自己的参赛作品。当日，第九届全国饭店业职业技能竞赛小吃专项赛在河南省济源市举行开幕式。为期3天的专项赛吸引了全国各地百余名参赛选手，“大厨”们大显身手，同台比拼。

新华社记者 李梦娇摄

山东：省级以上文博单位全部设置巡护公益性岗位

新华社济南5月10日电(记者 孙晓辉)近日，山东省人力资源和社会保障厅、山东省文化和旅游厅联合印发的《关于设置文博单位巡护公益性岗位的通知》明确，全省设置1749个公益性岗位用于全国重点文物保护单位、省级文物保护单位巡查看护工作。

据介绍，文博单位巡护公益性岗位，是由政府出资设立、专门用于协助政府保护管理没有具体管理使用岗位的省级以上文物保护单位的辅助性岗位。在岗位人员须按时对所负责区域的文物保护单位进行巡护，原则上每天至少巡护一次，在巡护过程中要做好巡查、看护、记录、协助宣传

等日常工作。巡护公益性岗位统一实行政府补贴，工资标准执行岗位所在地小时最低工资标准或月最低工资标准，按月发放，并按规定为在岗人员购买意外伤害商业保险或给予社会保险补贴。

山东是文物资源大省，文化底蕴深厚，文物古迹众多。全省不可移动文物登录国家数据库3.35万处，全国重点文物保护单位226处(另有合并项目7处)，省级文物保护单位1968处。

近年来，山东各地通过采取聘请文物保护员、专职安保公司、社会志愿者等多种方式对文物加强巡查看护，但仍然存在资金缺口大、人员流动性

大、看护力量严重不足等问题。

2022年，山东省政府将“文物保护单位巡查”列入公益性公共管理类岗位，首批确定齐长城巡护公益性岗位860个，极大加强了齐长城的人防力量，有力保障了齐长城本体安全和风貌完整。

今年，山东为加强省级以上文物保护单位的巡护工作，设置了省级以上文物保护单位巡护公益性岗位参考计划1749个。各市可根据文物分布实际情况，在满足省级以上文物保护单位巡护需求的基础上，调剂文博单位巡护公益性岗位用于周边市县级文物保护单位和尚未核定公布为文物保护单位不可移动文物的巡护工作。

湖南：网约护士打通医疗服务“最后一公里”

新华社记者 帅才 余春生

“5·12”国际护士节前夕，湖南省人民医院肝胆外科的资深护士吴秀娟接到“网约”后，忙着为83岁的慢性病患者唐奶奶提供上门护理服务。她说：“唐奶奶患有肝胆管结石，在医院做了手术，出院后需要定期护理，由我上门服务。”

吴秀娟从事网约护士已有5年多时间，为患者开展了居家护理服务4000多次。她为康复期的患者、空巢老人和儿童等群体服务，足迹遍布三湘大地。

“医院有200多名护士为患者提供居家护理服务，服务范围覆盖了湖南省大部分地区，并延伸到了周边省份。”湖南省人民医院互联网医院负责人刘姣介绍，2017年，医院在全省率先开展“互联网+护理服务”，患者及家属通过微信公众号预约，即可享受上门护理服务。目前，该医院已开展管道护理、家庭呼吸照护、压疮护理、疼痛管理等37项居家上门护理服务，累计服务14万人次。

疼痛是经常困扰癌症患者的难题。湖南省人民医院负责癌痛管理的网约护士唐旭经常上门为癌症患者服务。她认为，用专业技术帮助患者缓解痛苦，是一名护士力所能及的事情。网约护士文辉有着20多年的护理经验，擅长呼吸治疗，经常为患者提供上门服务。她说：“很多慢性呼吸疾病患者在家中购置了吸氧设

备，需要我们上门提供指导。”

慢性病患者和失能老人的生活面临着诸多困难，为了解决他们的医疗护理需求，湖南省在各地积极推进网约护士项目，惠及更多患者。自2021年以来，常德市石门县人民医院推出了专门针对高龄老人、失能老人的网约护士服务，让行动不便的老人享受到便捷的居家护理服务。

湖南省浏阳市73岁的患者刘大爷因病卧床多年，需要定期更换尿管。近日，他的家人在网上预约了尿管护理服务。下单后，浏阳市中医医院护理部派出主管护士刘爱莲赶往刘大爷家。她评估了患者的身体状况，利落地完成了尿管更换，同时向患者家属告知日常护理的注意事项。

浏阳市卫健局局长欧阳武说，浏阳市多家基层医院开展了网约护士项目，通过“智慧医疗+护理”的模式，打通了医疗护理服务的“最后一公里”，为慢性病患者提供“防、治、管”一体化的健康服务。

据湖南省卫健委介绍，目前，湖南省约有1万名网约护士，为患者提供便捷的上门护理服务。为了保证服务质量，网约护士必须拥有相应资格证书、5年以上从业经验，还需要经过系统培训、考核，才能进入患者家中提供服务。

(新华社长沙5月10日电)

重庆：继续实施阶段性降低失业保险费率政策

新华社重庆5月10日电(记者 黄兴)重庆市人力社保局近日会同重庆市财政局、国家税务总局重庆市税务局，联合印发《关于阶段性降低失业保险费率有关问题的通知》，明确阶段性降低失业保险费率政策延续实施20个月，预计可为各类经营主体及其职工减负约50亿元，将进一步助力减轻企业负担，促进就业稳定。

上述文件明确，自2023年5月1日起，重庆继续实施阶段性降低失业保险费率至1%的政策，实施期限延长至2024年年底。在全市行政区域内，单位及个人的缴费比例均为0.5%。

重庆市人力社保局相关负责人介绍，自2015年以来，重庆失业保险费率由3%降至1%，降费超200亿元。此次延长阶段性降低失业保险费率政策，将惠及各类经营主体及其职工。在办理方式上，企业和职工“免申即享”，由失业保险经办机构在系统中设置缴费费率，形成缴费计划，税务部门按计划完成征收。

这位负责人表示，目前重庆失业保险基金结余具有相应支撑能力，通过收支分析，扩面征缴、降费核算、严厉打击欺诈骗保等举措，有效维护基金安全，保障降费政策落实，失业人员待遇按时足额发放。

挂失声明

- 冯为民残疾证(证号:61020319630515001X44)不慎丢失,声明作废。
- 范永青、张甜甜之女范雅淇出生医学证明(编号:K610110052)不慎丢失,声明作废。
- 铜川耀州花园商务广场有限公司公章、法人名章、财务专用章、在建行铜川永安北路支行的大修基金专户(账号:61050161715200000086)不慎丢失,声明作废。

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

中国日子 呱呱叫

春江暖日稻花，
开心喷鸣呱呱，
日子红火呱呱。
锦绣如画，
和美幸福人家。
铁林



中国网络电视台制 河南舞阳 胡庆春作